

# 中华人民共和国主席令

## 第三号

《中华人民共和国监察法》已由中华人民共和国第十三届全国人民代表大会第一次会议于2018年3月20日通过,现予公布,自公布之日起施行。

中华人民共和国主席 习近平

2018年3月20日

(新华社北京3月20日电)

# 第十三届全国人民代表大会第一次会议决议

(2018年3月20日第十三届全国人民代表大会第一次会议通过)

## 关于政府工作报告的决议

第十三届全国人民代表大会第一次会议听取和审议了国务院总理李克强所作的政府工作报告。会议高度评价过去五年我国经济社会发展取得的历史性成就、发生的历史性变革,充分肯定国务院过去五年的工作,同意报告提出的2018年经济社会发展总体要求、政策取向和对政府工作的建议,决定批准这个报告。

会议号召,全国各族人民更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届一中、二中、三中全会精神,坚持和加强党的全面领导,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,紧扣我国社会主要矛盾变化,按照高质量发展的要求,统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,坚持以推进供给侧结构性改革为主线,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作,大力推进改革开放,创新和完善宏观调控,推动质量变革、效率变革、动力变革,在打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战方面取得扎实进展,引导和稳定预期,加强和改善民生,促进经济社会持续健康发展,锐意进取,埋头苦干,为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利,为把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦努力奋斗!

(新华社北京3月20日电)

## 关于2017年国民经济和社会发展规划执行情况与2018年国民经济和社会发展规划的决议

第十三届全国人民代表大会第一次会议审查了国务院提出的《关于2017年国民经济和社会发展规划执行情况与2018年国民经济和社会发展规划草案的报告》及2018年国民经济和社会发展规划草案,同意全国人民代表大会财政经济委员会的审查结果报告。会议决定,批准《关于2017年国民经济和社会发展规划执行情况与2018年国民经济和社会发展规划草案的报告》,批准2018年国民经济和社会发展规划。

(新华社北京3月20日电)

## 关于2017年中央和地方预算执行情况与2018年中央和地方预算的决议

第十三届全国人民代表大会第一次会议审查了国务院提出的《关于2017年中央和地方预算执行情况与2018年中央和地方预算草案的报告》及2018年中央和地方预算草案,同意全国人民代表大会财政经济委员会的审查结果报告。会议决定,批准《关于2017年中央和地方预算执行情况与2018年中央和地方预算草案的报告》,批准2018年中央预算。

(新华社北京3月20日电)

## 关于全国人民代表大会常务委员会工作报告的决议

第十三届全国人民代表大会第一次会议听取和审议了张德江委员长受第十二届全国人大常委会委托所作的工作报告。会议充分肯定十二届全国人大常委会过去五年的工作,高度评价人大工作取得的历史性成就,同意报告提出的今后一年工作的建议,决定批准这个报告。

会议要求,十三届全国人大常委会要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,高举中国特色社会主义伟大旗帜,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届一中、二中、三中全会精神,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,坚决维护党中央权威和集中统一领导,长期坚持、不断完善人民代表大会制度,依法行使立法权、监督权、决定权、任免权,完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,加强对宪法法律实施和国家行政机关、监察机关、审判机关、检察机关工作的监督,加强同人民群众的联系,更好发挥人大代表作用,奋力开创新时代人大工作新局面,为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新贡献。

(新华社北京3月20日电)

## 关于最高人民法院工作报告的决议

第十三届全国人民代表大会第一次会议听取和审议了最高人民法院院长周强所作的工作报告。会议充分肯定最高人民法院过去五年的工作,同意报告提出的2018年工作建议,决定批准这个报告。

会议要求,最高人民法院要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,高举中国特色社会主义伟大旗帜,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届一中、二中、三中全会精神,坚持和加强党的全面领导,坚持以人民为中心的发展思想,围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,忠实履行宪法法律赋予的职责,深化司法体制改革,推进平安中国、法治中国建设,加强人民法院过硬队伍建设,充分发挥审判机关职能作用,维护国家政治安全,确保社会大局稳定,促进社会公平正义,保障人民安居乐业,为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力司法保障。

(新华社北京3月20日电)

## 关于最高人民检察院工作报告的决议

第十三届全国人民代表大会第一次会议听取和审议了最高人民检察院检察长曹建明所作的工作报告。会议充分肯定最高人民检察院过去五年的工作,同意报告提出的2018年工作建议,决定批准这个报告。

会议要求,最高人民检察院要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,高举中国特色社会主义伟大旗帜,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届一中、二中、三中全会精神,坚持和加强党的全面领导,坚持以人民为中心的发展思想,围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,忠实履行宪法法律赋予的职责,深化司法体制改革,推进平安中国、法治中国建设,加强人民检察院过硬队伍建设,充分发挥检察机关职能作用,维护国家政治安全,确保社会大局稳定,促进社会公平正义,保障人民安居乐业,为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力司法保障。

(新华社北京3月20日电)

# 外国领导人祝贺我新一届领导人

**新华社北京3月20日电** 一些国家领导人和国际组织负责人陆续致电致函习近平,热烈祝贺习近平当选中华人民共和国主席。

斯里兰卡总统西里塞纳表示,欣闻您当选国家主席,我谨向您致以热烈祝贺。相信在您的英明领导下,斯中双方将坚定合作信心,推动两国关系全方位发展。

印度总理莫迪表示,作为世界上两个人口最多的大国,保持印中关系健康稳定发展对全人类和平、发展与繁荣至关重要。我期待与您一道,以去年9月厦门会晤达成的重要共识为基础,共同将两国关系提升至更高水平。

泰国总理巴育表示,您全票当选国家主席,充分说明您的卓越领导力获得绝对信任。我相信,在您的英明领导下,中国将继续繁荣发展,成功建成社会主义现代化强国。

土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫表示,土库曼斯坦高度重视继续发展建立在平等、互相尊重和互利原则基础上的双边合作。我深信,在您英明和富有远见的领导下,中国将取得更大成就,两国关系将达到更高水平。

乌克兰总统波罗申科表示,您的当选有力地说明您享有最高水平的信任,您非凡的领导力、专业能力和个人魅力得到高度认可。

南非总统拉马福萨表示,您的当选是中国人民对您卓越领导力投下的信任票,相信在您的英明领导下,中国将成为对世界产生积极影响的引领型国家。南方相信,南中合作将进一步拓展深化,两国关系未来将更加美好。

阿尔及利亚总统布特弗利卡表示,过去五年,您带领中国人民在各领域取得重大成就,您的当选是对您政治智慧和远见卓识的充分肯定。我相信在您的英明领导下,中国人民必将在新时代中国特色社会主义道路上取得更大成就。

塞内加尔总统萨勒表示,塞内加尔对您当选国家主席倍感高兴。我将继续与您一道,推动塞中两国亲善友好的优先关系和充满活力的多元合作不断向前发展。

埃塞俄比亚总统穆拉图表示,衷心祝贺您当选国家主席,相信在您的领导下,中国将继续在实现经济发展和科技进步方面取得更大成就,并为世界和平与发展作出更大贡献。

比利时国王菲利普表示,值此您当选国家主席之际,我谨向您致以热烈的祝贺。在您的亲自关心下,比中友好关系不断向前发展。我坚信,得益于比中两国的互信和深厚友谊,比中政治、经贸关系以及两国人民之间的交往将进一步深化。

乌拉圭总统巴斯克斯表示,欣悉您全票当选国家主席,我谨向您致以最热烈的祝贺。我坚信,乌中两国友好关系将进一步深化,为两国人民带来更大福祉。

格林纳达总督格雷纳德表示,相信您的当选将增加中国人民乃至世界人民的福祉,有助于进一步增进中格双方相互尊重和理解,深化两国人民友谊。

瓦努阿图总统摩西表示,瓦中两国建交以来,中国一直是瓦努阿图最亲密的伙伴和朋友。您的当选为瓦努阿图和世界的稳定繁荣带来了希望。

向习近平主席发来贺电或贺函的还有:冈比亚总统巴罗、索马里总统穆罕默德·吉布提总统盖莱、多哥总统福雷、阿曼苏丹卡布斯、叙利亚总统巴沙尔·也门总统哈迪、爱沙尼亚总统卡柳莱德、阿尔巴尼亚总统梅塔、克罗地亚总统基塔罗维奇、卢森堡大公亨利、格鲁吉亚总理克维里卡什维利、瓦努阿图总理萨尔瓦伊·沙特王储穆罕默德、国际电信联盟秘书长赵厚麟。

乌干达总统穆塞韦尼、马拉维总统穆塔里卡等还以其他方式向习近平主席表示祝贺。

一些外国领导人分别发来贺电或贺函,向十三届全国人大一次会议和全国政

协十三届一次会议产生的其他新一届领导人表示祝贺。

- 一、向国务院总理李克强致贺的有:** 乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫; 朝鲜总理朴凤柱; 泰国总理巴育; 蒙古国总理呼日勒苏赫; 塔吉克斯坦总理拉苏尔佐达; 喀麦隆总理菲勒蒙; 安提瓜和巴布达总理布朗; 格林纳达总理米切尔; 巴勒斯坦总理哈姆达拉; 卡塔尔首相兼内政大臣阿卜杜拉; 巴布亚新几内亚总理奥尼尔; 汤加首相波希瓦; 奥地利总理库尔茨; 伊朗第一副总统贾汉吉里; 国际电信联盟秘书长赵厚麟。

- 二、向全国人大常委会委员长栗战书致贺的有:** 朝鲜最高人民会议常任委员会委员长金永南; 蒙古国国家大呼拉尔主席恩赫包勒德;

- 白俄罗斯国民会议共和国院主席米亚斯尼科维奇和代院主席安德烈琴科(联名); 阿塞拜疆国民议会主席阿萨多夫; 莫桑比克议长马卡莫; 伊朗议长拉里贾尼; 斐济议长卢韦尼; 比利时众议长布拉克; 也门代理议长谢达迪。

- 三、向全国政协主席汪洋致贺的有:** 圣多美和普林西比议长迪奥戈; 乌拉圭副总统兼国会主席、参议长托波兰斯基;

- 汤加议长法卡法努阿; 比利时众议长布拉克;
- 四、向国家副主席王岐山致贺的有:** 也门副总统穆赫辛。

# 以伟大民族精神书写复兴华章

## ——一谈学习习近平主席在十三届全国人大一次会议上的重要讲话

本报评论员

“人民是历史的创造者,人民是真正的英雄。”“每一个人都是新时代的见证者、开创者、建设者。”“永远做中国人民和中华民族的主心骨。”“让全体中国人民和中华儿女在实现中华民族伟大复兴的历史进程中共享幸福和荣光。”习近平主席在十三届全国人大一次会议闭幕会上的讲话,充满信心与斗志、激荡光荣与梦想、彰显情怀与担当。一句句铿锵有力、掷地有声的话语,激起万人大礼堂里一次次热烈掌声,点燃了亿万人民在新时代勇往直前的奋斗激情。

在讲话中,习近平主席深刻总结了伟大民族精神的深厚意蕴和丰富内涵。其一,伟大创造精神,体现在“辛勤劳作,发明创造”之中。从诸子百家等思想巨匠、四大发明等科技成果,到震撼人心的文化遗产、气势恢弘的伟大工程,直至今天中国人民的创造精神前所未有地迸发,推动了国家发展日新月异,大踏步赶上时代、走在世界前列。其二,伟大奋斗精神,体现在“革故鼎新、自强不息”之中。中国人民深刻理解“要幸福就要奋

斗”的道理,倾尽聪明才智、辛勤汗水,才会有大好河山、广袤良田和多姿多彩的生活。其三,伟大团结精神,体现在“团结一心、同舟共济”之中。56个民族多元一体、交织相融,中华民族大家庭和衷共济、守望相助,团结就是力量、团结才能前进,这里有传统文化迸发出的凝聚力,也是中国人民千百年亲身经历得出的深刻体会。其四,伟大梦想精神,体现在“心怀梦想、不懈追求”之中。没有比脚更长的路,没有比人更高的山,勇于追求和实现梦想的执着精神已经熔铸在民族品格之中,时至今日,实现中华民族伟大复兴的中国梦,已经成为凝聚海内外中华儿女的“最大公约数”,成为引领中国亿万人民一往无前的精神旗帜。

民族精神是一个民族赖以长久生存的灵魂。唯有精神上达到一定的高度,这个民族才能无论面对怎样的历史洪流始终屹立不倒、奋勇向前。中国人民的伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神,是撑起伟大民族精神的四根柱石,创造了博大精深的中华文明,形成

了自强不息的民族品格,书写了波澜壮阔的中华民族发展史,为国家发展和人类文明进步提供了强大精神动力。伟大的民族精神是我们的骄傲,更是我们坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信的底气,是我们风雨无阻、高歌行进的根本力量。

新的时代已经在我们面前展开。今天的中华民族,早已走出近代以来的磨难,实现了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃;今天的中国,比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。时和势依然在我,精气神鼓而不泄,要把决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程、实现中华民族伟大复兴的宏伟蓝图变为现实,路还很长,还要闯过一个个“腊子口”“娄山关”,仍然需要全体中国人民始终发扬伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神,继续创造一个又一个人间奇迹。我们要以新的奋斗打开新的局面,以脚踏实地迈向光辉山巅,以勇往直前、无坚不摧的强大力量书写复兴华章!

# 国际社会积极评价习近平主席在十三届全国人大一次会议上的重要讲话

民族伟大复兴的决心。

日本东京理科大学教授赵新为表示,习近平主席的讲话宣示了实现国家完全统一和实现中华民族伟大复兴的坚定信念,令人印象深刻。中华民族伟大复兴是全体中国人的梦想,繁荣昌盛的中国是中华儿女的坚实后盾,我们都是这个时代的见证者、开创者、建设者。

韩国外国语大学全球安全合作中心主任黄载皓说,从习近平主席的讲话中感受到中国领导人对中国未来的抱负,以及实现宏伟目标的坚定决心。黄载皓认为,习主席关于“让中国改革发展造福人类”的表态,体现了中国对外政策中一贯坚持的共赢思想,这有助于推动国际合作,让中国发展造福世界。

越南计划投资部发展战略研究院前院长刘碧胡说,习近平主席讲话传递出坚定有力的信息,反映了新一届国家领导人带领中国人民向着中华民族伟大复兴目标不断奋进的担当。讲话还明确提出中国永远不称霸、永远不搞扩张,始终不渝走和平发展道路、奉行互利共赢的开放战略,这是中国为推动世界和平与发展所作出的承诺。

老挝经济学家佐松说,习近平主席在讲话中多次提到人民,强调人民是历史的创造者和真正的英雄,强调全心全意为人民服务,这让他深受触动。“作为老挝人民革命党党员,作为社会主义邻国同志,我愿与中国同志共勉:把人民放在心中最高的位置,接受人民监督,始终全心全意为人民服务,始终为老中两国人民的友谊服务。”

印度尼赫鲁大学中国和东南亚研究中心教授巴利·拉姆·迪帕克表示,习近平主席的讲话让他感受到,新一届国家领导人对中国发展面临的形势有着深刻认识并做好了充分准备,同时对中国未来充满信心,“我相信中国在为实现中华民族伟大复兴而奋斗的过程中,一定会继续为国际社会贡献更多中国智慧、中国方案、中国力量。”

巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)中央委员会成员阿巴斯·扎基表示,习近平主席讲话不仅鼓舞巴勒斯坦人民,也令国际社会感到振奋,相信在新一届国家领导人带领下,中国在实现中华民族伟大复兴的道路上一定会持续创造辉煌,继续成为推动世界和平与发展的重要力量。